
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/2084 

20. Wahlperiode 14.05.2024

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten  Serpil Midyatli und Beate Raudies (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Der Minister und Chef der Staatskanzlei 

Personal in den Stabs- und Koordinierungsstellen der Ministerien und der 
Staatskanzlei (2023) 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 

Nach Ziffer 4.5 der Gemeinsamen Geschäftsordnung für die Ministerien des Landes 
Schleswig-Holsteins sind Stabsstellen solche Referate, in denen ausschließlich und 
auf Dauer Aufgaben zur Unterstützung der Leitung des Ministeriums zusammenge-
fasst werden. Vor dem Hintergrund der Thematik wurde die Anfrage auf Ministerin-
nen- bzw. Ministerbüros, Leitungsbereiche, Koordinierungsstellen und ähnliche Orga-
nisationseinheiten beschränkt. Mithin wurden diejenigen Stabsstellen, die aus-
schließlich fachliche Aufgaben wahrnehmen, nicht berücksichtigt. 

Die Angaben zu Stellen sind nicht gleichzusetzen mit Vollzeitäquivalenten. 

Grundlage für die Beantwortung bilden die Geschäftsverteilungspläne der Ministerien 
(organisatorische Betrachtung). 

Zur besseren Lesbarkeit erfolgt in den tabellarischen Darstellungen eine verkürzte 
Schreibweise der weiblichen bzw. männlichen Form. 

 

1. Welche neuen Stellen wurden seit Dezember 2022 in den Stabs- und Koordi-
nierungsstellen der Ministerien und der Staatskanzlei geschaffen bzw. aus an-
deren Bereichen umgesetzt? 
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Antwort: 

In folgenden Ministerien wurden folgende Stellen neu geschaffen bzw. umge-
setzt: 

Ressort  
(Abkürzung) 

Stellen  

MJG PG GMK 

 PG GMK 3 

MBWFK Büro Minister/in und Staatssekretär/innen:  
III RWFK  

  III PS 5Z 

  III RB 

 Koordinierungsstelle: 

  III KSt 4 

MEKUN Koordinierungsstelle: 
V KSt 6 

2. Welche Personalwechsel bzw. Neubesetzungen gab es seit Dezember 2022 
auf den Mitarbeiterstellen im Stabsbereich der Ministerien und der Staatskanz-
lei und wann haben diese stattgefunden? (Bitte für jede Stelle und jedes Minis-
terium sowie die Staatskanzlei einzeln aufführen.) 
 
Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 5. 

3. Welche dieser Stellen wurden mit Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern besetzt, 
die zuvor keine Beschäftigten des Landes waren? 
 
Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 5. 

4. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind seit Dezember 2022 aus den 
Stabsbereichen der Ministerien sowie der Staatskanzlei auf welche anderen 
Stellen im Landesdienst versetzt worden? Wurden hierfür neue Stellen ge-
schaffen? (Bitte für jede Stelle und jedes Ministerium sowie die Staatskanzlei 
einzeln aufführen.) 
 
Antwort: 

Die Anzahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter und die Angaben zu den Stel-
len, auf die diese versetzt wurden, sind der nachstehenden Tabelle zu entneh-
men: 

Ressort (Ab-
kürzung) 

Anzahl Stelle, auf die Versetzung 
erfolgte 

X = neue Stelle 
geschaffen? 

StK 1 LV 18  
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Ressort (Ab-
kürzung) 

Anzahl Stelle, auf die Versetzung 
erfolgte 

X = neue Stelle 
geschaffen? 

MBWFK 1 III 12  

MIKWS 3 VI 4  

 IV St  

 LPB  

 (+3) auf eigenen Wunsch er-
folgte Verwendung außer-
halb der Ministerialverwal-
tung  

 

MEKUN  3 
  
  

V 503  x 

  V 2    
V KSt 1  

FM  5 
 

AIT 109  

 Rückkehr zum FA Kiel nach 
Abordnung 

 

 DLZP 105  

 VI 129  

 Landeskasse (B 2.6)  

 (+3) Betrifft VI Sta, VI PS, VI 
MB2: keine, da Austritt aus 
Landesverwaltung 

 

MSJFSIG 3 
  

VIII St  

  VII KSt  

  VIII 416  

 

5. Falls Stellen extern besetzt wurden: Wurden zuvor interne und/oder öffentliche 
Ausschreibungen durchgeführt? Wenn nein, warum nicht? (Bitte für jede Stelle 
und jedes Ministerium sowie die Staatskanzlei einzeln aufführen.) 
 
Antwort: 

Die Antworten zu den Fragen 2, 3 und 5 sind der nachstehenden Tabelle zu 
entnehmen: 

Ressort 
(Abkür-
zung) 

Zu Frage 2:  
Stelle 

Zu Frage 2: 
Datum 

Zu Frage 3: 
x = externe 
Besetzung 

Zu Frage 5: 
x = Aus-
schreibung 

StK StK MP VZ 3 12.10.2023     
LV, BevB 15.05.2023 x  

 LV, BevA 01.05.2023   

 LV KSt 01.09.2023 x x 

MJG Büro Minister/in, Pres-
seangelegenheiten, Öf-
fentlichkeitsarbeit: 
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Ressort 
(Abkür-
zung) 

Zu Frage 2:  
Stelle 

Zu Frage 2: 
Datum 

Zu Frage 3: 
x = externe 
Besetzung 

Zu Frage 5: 
x = Aus-
schreibung 

 II SK 24.05.2023   

 PS ON 01.04.2024 
(Abgang) 

  

 Koordinierungsstelle:    

 II KSt 01.05.2024   

 Projektgruppe:    

 II PG GMK 14.04.2023   

 II PG GMK 3 01.08.2023   

MBWFK Büro Minister/in und 
Staatssekretär/innen: 

   

 
III RWFK 01.02.2024    

  III PS 5Z 01.02.2024    

  III RB 15.02.2024    

 III TA 1  15.05.2023 x  

 Koordinierungsstelle:    

  III KSt 3 15.09.2023    

  III KSt 4 25.03.2024    

MIKWS Büro Minister/in:     
IV LMB 06.07.2023    

 IV PR 01.08.2023   

 IV RS 01.07.2023   

 Koordinierungsstelle:    

 IV KSt 25.05.2023   

 IV KSt 4 01.03.2023   

  IV St LA 01.04.2024    

MEKUN Büro Minister/in:    

 V MB 4 01.06.2023   

 V StE 15.12.2022 x x 

 V St/V StE  01.04.2023 x x  

 Koordinierungsstelle:     
V KSt 6 06.02.2023 x x 

 V KSt L 01.08.2023   

 V KSt 1  01.01.2024 x x 

 V KSt 4 06.04.2023   

 V KSt 5 01.06.2023   

FM Büro Minister/in:    

 VI PS 15.11.2023 x  

 VI MB 2 01.01.2023 x x 

 VI Ma 01.03.2023-
31.07.2023 

X (Verset-
zung aus 
Landtagsver-
waltung) 

x 
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Ressort 
(Abkür-
zung) 

Zu Frage 2:  
Stelle 

Zu Frage 2: 
Datum 

Zu Frage 3: 
x = externe 
Besetzung 

Zu Frage 5: 
x = Aus-
schreibung 

 01.08.2023  x 

 Koordinierungsstelle:     
VI KSt 1 01.12.2022 

 
x 

 VI KSt 2 01.10.2023 - 
31.03.2024 
(Abordnung 
v. FA Kiel) 

  

 VI KSt 4 01.06.2023    

 19.02.2024 
(v. DLZP 
versetzt, ak-
tuell Wissen-
stransfer) 

  

 VI KSt 5 01.03.2024 
(Abordnung 
v. DLZP) 

  

 VI Sta 01.02.2023 - 
30.09.2023 

  

 01.01.2024 x x 

 VI StFa 01.11.2023 - 
29.02.2024 

x, Arbeitneh-
merüberlas-
sung über 
Zeitarbeits-
firma 

x 

MWVATT Büro Minister/in:    

 VII MLA 2 01.12.2023 x x 

 Koordinierungsstelle:    

 VII KSt 01.07.2023    

MSJFSIG Büro Minister/in:     
VIII LMB 01.03.2024 x  

  VIII PS 3 01.08.2023    

 Koordinierungsstelle:    

  VIII KSt 01.11.2023    

  VIII KSt 1 08.05.2023    

  VIII KSt F 01.02.2023    

MLLEV Büro Minister/in:    

 IX PR 15.12.2022 x  

 Koordinierungsstelle:     
IX KSt 1 01.03.2024 x x 

 IX KSt 4 01.07.2023   

Im Übrigen zur Frage erfolgter Ausschreibungen, siehe Antwort zu Frage 6. 
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6. Falls Stellen nicht intern oder extern ausgeschrieben wurden: Welche dieser 
Stellen wurden seit Dezember 2022 bereits mindestens einmal intern oder ex-
tern ausgeschrieben? Wenn es solche Stellen gibt: Warum wurde davon ab-
gewichen? (Bitte für jede Stelle und jedes Ministerium sowie die Staatskanzlei 
einzeln aufführen.) 
 
Antwort zu Frage 5 und Frage 6: 

Bei den Stellen, die unter Verzicht auf eine vorherige Ausschreibung besetzt 
worden sind, handelt es sich um Arbeitsplätze im politiknahen Bereich, die mit 
einer besonderen Vertrauensstellung gegenüber der jeweiligen Hausspitze 
verbunden sind. Ein Verzicht auf eine vorherige Ausschreibung entspricht hier 
langjähriger, ressortübergreifender Praxis.  
 

Soweit vereinzelt Ausschreibungen durchgeführt worden sind, lag es hier im 
freien Ermessen der jeweiligen Hausspitze, abweichend von der langjährigen, 
ressortübergreifenden Praxis, nicht darauf zu verzichten. 

Andere/weitere Gründe und Antworten im Detail sind der nachstehenden Ta-
belle zu entnehmen: 

Ressort 
(Abkür-
zung) 

Stellen, die 
nicht ausge-
schrieben wur-
den 

x = davon Stellen, 
die  mindestens 
einmal ausge-
schrieben wurden 

Andere/weitere 
Gründe 

MJG Büro Minis-
ter/in, Presse-
angelegenhei-
ten, Öffentlich-
keitsarbeit: 

  

 II SK  Umsetzung 

 II PS On   noch keine Nach-
besetzung erfolgt 

 Koordinie-
rungsstelle: 

  

 II KSt x 
 

 

 Projektgruppe:   

 PG GMK  Umsetzung 

 PG GMK 3  Befristete Verset-
zung 

MBWFK Büro Minis-
ter/in und 
Staatssekre-
tär/innen: 

  

 
III RWFK     

  III RB     

  III TA 1 
 

  Besetzung durch 
Personalvermittlung 
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Ressort 
(Abkür-
zung) 

Stellen, die 
nicht ausge-
schrieben wur-
den 

x = davon Stellen, 
die  mindestens 
einmal ausge-
schrieben wurden 

Andere/weitere 
Gründe 

MIKWS Büro Minis-
ter/in: 

  

 
IV LMB     

  IV PR     

  IV RS     

 Koordinie-
rungsstelle: 

  

 IV KSt   

  IV KSt 4   Übernahme juristi-
sche Nachwuchs-
kraft 

  IV St LA     

MEKUN Büro Minis-
ter/in: 

  

 V MB 4   

 Koordinie-
rungsstelle: 

  

 
V KSt 4     

FM Koordinie-
rungsstelle: 

  

 
VI KSt 2 

 
Abordnung v. FA 
Kiel 

 VI KSt 4   Umsetzung inner-
halb FM 

  Versetzung vom 
DLZP 

 VI KSt 5   Abordnung zwecks 
Erbringung des Mo-
bilitäts-Nachweises 

 VI Sta (01.02.-
30.09.2023) 

x Versetzung von der 
CAU 

 VI StFa x Arbeitnehmerüber-
lassung zur kurz-
fristigen Deckung 
des Personalbe-
darfs 

MSJFSIG Büro Minis-
ter/in: 

  

 
VIII LMB   

 

  VIII PS 3    hausinterne Beset-
zung in Absprache 
mit dem PersR 
ohne Ausschrei-
bung, da Über-
nahme nach Volon-
tariat 
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Ressort 
(Abkür-
zung) 

Stellen, die 
nicht ausge-
schrieben wur-
den 

x = davon Stellen, 
die  mindestens 
einmal ausge-
schrieben wurden 

Andere/weitere 
Gründe 

MLLEV Büro Minis-
ter/in: 

  

 IX PR   

 Koordinie-
rungsstelle: 

  

 
IX KSt 4 
 

  Erfüllung der Mobi-
litätspflicht 

 


